

## Сенсация?

## “НАТАЛЬЯ НИКОЛАЕВНА ПУШКИНА С ДУШЕВНЫМ ПРИСКОРБИЕМ ИЗВЕЩАЕТ...”

10 февраля по новому стилю, или 29 января по старому стилю, 1837 года не стало Александра Сергеевича Пушкина. Сегодня в мире более 250 человек — прямые или косвенные потомки Пушкина. У нас в России живет единственный в мире прямой правнук Пушкина, 82-летний Григорий Григорьевич Пушкин.

Наталья Николаевна Пушкина, с душевным прискорбием извещая о кончине супруга ее, Камер-Юнкера Александра Сергеевича Пушкина, последовавшей в 29-й день сего Января, покорнейше просит пожаловать к отпеванию тела его в Исакиевский Собор, состоящий в Адмиралтействе, 1-го числа Февраля в 11 часов до полудня.

Друг Григория Григорьевича Пушкина, руководитель Творческой Группы “Пушкин”, историк и композитор Владимир Владимирович Соловьев в канун печальной даты рассказал “МК” ранее неизвестные факты:

— Многие знают до мельчайших подробностей те трагические последние часы и минуты Пушкина, они описаны многократно. Но существует один уникальный документ, который до сегодняшнего дня нигде не упоминался и не публиковался.

Этот документ мне подарила прапраправнучка Михаила Илларионовича Кутузова, представительница рода Опочининых, Евгения Михайловна Гремяцкая. Именно Опочинину, другу Пушкина, отдала Наталья Николаевна Пушкина “доцензурный” пригласительный билет на отпевание тела Пушкина.

“Наталья Николаевна Пушкина, с душевным прискорбием извещая о кончине супруга ее, Камер-Юнкера Александра Сергеевича Пушкина, последовавшей в 29-й день сего Января, покорнейше просит пожаловать к отпеванию тела его в Исакиевский Собор, состоящий в Адмиралтействе, 1-го числа Февраля в 11 часов до полудня”.

Дело в том, что сохранившиеся в пушкинском доме несколько экземпляров уже исправленного цензурой пригласительного билета содержат полную формулу звания Пушкина — Камер-Юнкер Двора Его Императорского Величества. А в доцензурном варианте эта формула была неправомерно сокращена до Камер-Юнкера, и поэтому власти запретили печатать билет в таком виде.

Этим билетом мистически предвосхищалась не только “неполнота” звания Пушкина. Судьба-то повернула как! Не в Исакиевском соборе отпевался Пушкин. А в Конюшенной церкви. Якобы из-за возможного столпотворения власти настояли на отпевании в Конюшенной церкви...

До сих пор многие находятся в плену идеологии прошлых десятилетий. Из Пушкина хотели сделать некое орудие борьбы с правителями, создать из человека Пушкина некоего идола Пушкина. Но как человек он жил и ошибался, иногда даже был неверен слову.

А может быть, верность слову спасла бы ему жизнь.

Ведь после несостоявшейся дуэли Пушкина с Дантесом поэт дал слово императору предупредить Его Величество в случае, если подобные обстоятельства повторятся вновь. Посредником между Пушкиным и Николаем выступал граф Бенкендорф.

Вот письмо Пушкина графу Александру Христофоровичу Бенкендорфу 21 ноября 1836 года.

“Граф! Считаю себя в праве, и даже обязанным сообщить вашему сиятельству о том, что произошло в моем семействе. Утром 4 ноября я получил 3 экземпляра безымянного письма оскорбительного для моей собственной и для жены моей чести. По виду бумаги, по слогу письма, по его редакции, я с первой же минуты догадался, что она от иностранца, человека высшего круга, дипломата. Я стал разыскивать, узнаю, что семь или восемь особ в тот же день получили по экземпляру такого же письма, запечатанного и адресованного на мое имя под двойным конвертом...”

Но письмо так и не попало в руки Бенкендорфа: его нашли в кармане сюртука Пушкина после дуэли на Черной речке...

Яна ЖИЛЯЕВА.

Лист колесошечу - 1996. - 10 февр. - с. 3.